

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken.  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:  
**SÍPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A sztrájkügy rendezése.

Debreczen, dec. 6.

Szterényi József államtitkárnak beszéde, amelyet kereskedelmi költésügyet tárgyalása során Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter megbízásából a képviselőházban elmondott, bizonyára megfogja nyugtatni mindazokat, akik a tervezett sztrájk törvény káros hatásától féltették gazdasági életünket.

Az államtitkár ugyanis közölte a miniszter megbízásából, hogy a kormánynak nincs szándéka szívtelen intézkedésekkel a munkások és méltányos bérmozgalmait elnyomni, a munkásokat üldözni, vagy a kapzsi nagyfokú kiszolgáltatni. Csak egyet akar a kereskedelmi minisztérium és vele az egész kabinet, azt, hogy vége legyen a terrornak, amely meg nem engedett eszközökkel megakadályozza a helyzetükkel nem elégedetten és dolgozni akaró elemeket abban, hogy családjuknak kenyeret kereshessenek.

És aki hallotta az államtitkárnak igaz emberszeretettől, a munkások iránt való meleg rokonszenvtől átha-

tozott szavait, de különösen a sztrájkokra vonatkozó adatait, lehetetlen, hogy ne a legnagyobb rokonszenvvel kísérelje Kossuth Ferenc azon törekvését, amely a sztrájk kérdés szabályozását, a visszaélések kiküszöbölését előzza. Mert mit mutatnak a számadatok? Azt, hogy 1905-ben keresztszámban 40 ezer munkástól 694,140 munkanapot raboltak el a sztrájkok, ami pénzértékben 2,849,530 korona munkabér veszteséget jelent a sztrájkolóknak.

De sürgetik a sztrájkügy rendezését nemcsak a munkások visszaélései. Tagadhatatlan, hogy a munkaadók is ráléptek a türethetetlen visszaélések terére az ismeretes munkás-kizárások által. Csak 1905-ben 21887 munkást zártak ki a munkaadók, ami által 22,884 munkanap, 984,352 korona munkabér veszteséssel érte a munkásokat.

Világos, hogy ezt az állapotot tovább tünni nem lehet. Szenved általa iparunk, mely ugyanis ezer nehézséggel küzdök; szenved a közönség, amelyre minden sztrájk következményei áthárulnak, de szenvednek első sorban maguk a munkások is.

Elsőrangú közgazdasági és szociális érdekeket igyekszik tehát kielégíteni a kereskedelmi minisztérium a sztrájk törvény megalkotásával. Éppen azért csöppet sem megokolt az a nagy harci zaj, amelylyel itt-ott fogadják. Megokolt volna ez, ha Kossuthot a munkáskép iránti ellenszenv, a sztrájk elvi lehetetlenné tétele vezérelné. De mikor az államtitkár minisztere nevében jelentette ki, hogy nem csendőrrel, nem szuronygyal, hanem igaz, modern szellemben, szeretettel és igazsággal (a sztrájk jogbiztosításával) fog készülni a törvényjavaslat, — bocsánat, akkor igazán nincs értelme és jogosultsága a nagy lármának, mely a javaslat pusztá hírére köszönti.

Nem is hisszük, hogy a józan munkások körében félnének a készülő sztrájk törvénytől. Attól csak a lelkiismeretlen izgatónak lesz okuk félni, azoknak az elemeknek, amelyek gyűlöletből, nem egyszer haszonlesésből sztrájkba kergetik a jóhiszemű munkásokat, hogy aztán cserbenhagyják és elárulhassák őket meg nem engedett előnyökért.

## Barangolás Erdélyben.

32 Irta: Oláh Gábor.

Vasárnap délután nagy társaság gyűlt össze a tiszteletünkre. Ürültek a poharak s teltek a fejek, mint ahogy Heine mondaná. Egy ur nagyszerű előadást tartott a méhek csodálatos társadalmáról, ezek a kis szuronyos, sárga frakkos bogarak hamarabb megoldották a szociális kérdést, mint mi, a föld büszke urai.

Méhekhez illő szorgalommal szórtuk az udvariasság csinált rózsáit a kis özszemű Irénke lábai elé, ő kecsesen mosolygott, mint a lámpák elé hívott színésznő. A jó erdélyi bor szivárványosította elmésségünk fel-fellobogó lángját s megkezdődött az az amabilis confusio, mikor husz ember egyszerre beszél, senki sem hallgat a másik szavára. de mindenki nagyszerűen mulat. A szerelemnek bor ad szárnyat, a bor a bátorság kapunyitója. Szép Ilonka is akkor vész bele egészen Mátyás királyba, mikor felhajnallik arcán a nemes bor tüze. Előttünk is rózsaszinben fátyollott a fődészek agancsokkal diszitett nagy ebédője. Ost-

romoltuk Aladinnal Irénkét, mint a görögök Trója várát. Én egy arkepét el is csentem az asztaláról. Aladdin ezen való fájdalmát a kezeügyébe került kétméteres havasi kúrta dudálta.

Este az asszonyok közrefogták háttartalan társamat, hogy mulattassa őket is. Aladdin aztán oda vágta a gyepőt képzelete és dévajtsága paripájának nyakába, megnyitotta Grotteszk bolondozásainak kimerithetetlen tárházát és dalolt, színészkedett, bohóckodott, pikánskodott, adomázott, hogy az asszonyokról majd lehullt az ing, a szoknya. Sokat megengett a nő a férfiak, ha formásan tudja előadni. A franciák ebben az utólérhetetlen mesterek. — Én, haj! mint egy fatuskó ültem egész este Irénke mellett, annyit se bökkenttem neki: hálpaklacs. Erezttem, hogy itt Aladinnak áll a világ, bevontam vitorlámat. Fájt az is, hogy muzsámát, a kis szőke Tusit, elültették mellőlem rossz szemű asszonyok. Messziről nyujtogattam rá a nyakamat, mint Tantalus az elérhetetlen víz után, Aladdin még elszavolta Antonius beszédét a holt Caesar felett, azután nyugovóra szálltunk, mert tizenkettőt vert a vasnyelvű

éjjél. Aludni, hivek, szellemóra ez! . . . Mi ketten a negyedik emeleten, a toronyban háltunk. Ha tűz üt ki azon az éjszakán, Aladdin nem szavalja többet Antonius beszédét holt Caesar fölött, hanem felette mond bucsuztatót a topánfalvai prédikátor.

Másnap elbucsuztunk a kedves családtól. Én csak most kezdem szeretni az életet; gyermekkorom, fiatalságom gyötrelmek és küzdelmek láncolata volt. A szeretetnek, bizony, ritkán melegedtem tüzenél. Most, hogy idegen emberek nyitják ki előttem szíveket, lehall rólam a vaskos ridegség páncélruhája, szívem kopár kertje virágzásba bomlik s örömmében néha, mint Horatius dalolja; eget verek fejemmel! Oh szép vagy élet, csak meg kell érteni! Virágos kert ez a nagy világ, eleven virága a ránkmosolygó nők. Édes odaadással kinalják magokat: szakassz le és tűzz a szívedre! Milyen boldog voltam én eddig! Bekötött szemekkel ödögtem a paradicsomban és egyebet sem tettem, csak virágokon tapostam, gázoltam. Most? Lehajlok értök és feltűzöm őket szívemre.

Aranyoshaju kis Tusi! Bimbózó vi-



## Békés Lajos

uri divat-, kalap- és fehérenemű üzlete

DEBRECZEN.

Nagy választék női kézi táskák, Pénz- és szivar tárczák és bőröndökben.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése

— Express tudósítás. —

Budapest, decz. 6.

A tegnapi kikökenés után ma megint folytatták a költségvetés tárgyalását. Majdnem teljesen üres Ház előtt, jámbor unalomban fejtegették a szónokok, hogy kevés a fajmarha és sok a proletár.

Elnök Jasth Gyula.

Elnök bemutatja báró Wesselényi Miklós új koronaőr levelét, melyben lemondott a kolozsvári mandátumáról. A Ház az új választás elrendelésére megadta a felhatalmazást.

Wekerle Sándor miniszterelnök be-terjeszti az algezirászi konferencia főokmányainak becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. A Ház kiadja a közgazdasági, pénzügyi és igazságügyi bizottságoknak.

Következik a földmivelésügyi tárcaköltségvetésének tárgyalása.

Novák Aurél: Azt fejtegeti, hogy gazdasági fejlődésünket csak önálló vámtérülettel érhetjük el. A kisgazdák helyzetének javítására az államnak kell közbelépni. A népoktatással kapcsolatban minta gazdasági kerteket állítsanak fel az országban, de egyéb tekintetből is reális alapra kell fektetni az oktatást. Az állam vásárolja össze a latifundiumokat s parcelázza a középosztály részére. A költségvetést nem fogadta el.

Lázár Pál: A tatrai gazdaságokról beszél. A kormány azokból ne akarjon hasznot húzni. Aki ott szállót, penziót akar építeni, annak ezt ingyen meg kell engedni, mert ezzel az ország népének tesszük lehetővé, hogy felkeresse a Tatrát. Foglalkozik gazdasági iskolák rendezésével.

Szentiványi Árpád: A lótenyésztés térséről beszélj!

Lázár Pál: Arra is rátérek kedves bátyám! (Derűtség.) A lótenyésztésnek

ragszál az Aranyos partján! A te gyermeki naiv lelked megujított engemet. Mikor majd barna hajam kihull, vagy öszre válik, lobogó kandalló mellett sokszor gondolok reád. Akkor majd valami csodálatos melegség rohanja át didergő testemet, azt gondolom, a rohogó kandalló tüze meleg t, pedig a rád emlékezés lobogtatja meg akkor is véretem. Szép voltál, mint a nyáreji álom! Én álmodtalak és nem felejthetem álmodomat. Még most csak báb vagy, de jön a nagy Tavasz és pillangóvá bomlodozol. Ezt a kibomlást, lelkednek lángbaborulását szentebb örömmel bámulom, mint északfény fellángolását ötven tudós a póluson!

VIII.

Julius 23—24.

A topánfalvai szép napok emléke úgy kísért bennünket további utunkon, mint az éjszakát a rózsaszínű hajnal. Szóltanul haladtunk; mert a mély érzéseknek ritkán van hangja s akkor sem fecsegő. A délutáni nap erősen verte a hátunkat, míg megeresztett kantárszárral vágtuk a jó fehér port Kerpenyes felé. Mellettünk az Abrud patak mocskos-hamuszín vize futott le fáradtan az Aranyosba; erejét kiadta az aranykallók kerekének hajtásában, most bosszus, mint a keveset

is előnyére válna, ha az állami birtokok, különösen a ménesbirtokok jövedelmezőségét emelnék. Hosszasabban foglalkozik a lótenyésztéssel s végül a költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Az elnöki széket Rakovszky István foglalja el.

Papp-Csicsó István: A legelőfelosztásnál előállított visszaélésekről beszél. Hivatkozik az idevonatkozó törvényekre, melyek intencióinak a tényleges állapotok nem felelnek meg. Beszél az urbéri rendelkezéseknél előálló visszaélésekről. Szól arról, hogy Magyarországon évente egy milliót költenek a község erdőinek fenntartására és az erdők éppen emiatt pusztulnak el a községekre e célból rótt terhek miatt. Sok község ki van zárva a legelőkből. Számos község a kincstár révén megy teljesen tönkre. Az összes kincstári erdők ki vannak adva idegen cégeknek kiaknázásra. A kincstár veszi így el a szegény emberek szájából a kenyeret. Az erdőőröknek túlnagy hatalmuk van e kincstári erdőkben, melylyel gyakran visszaélnek. Az erdők utjai olyan rosszak, hogy a szegény ember alig tudja onnan fáját elszállítani. Nem engedik meg, hogy csak hulladékokat is vigyenek el bárca nélkül a szegény emberek. Nem taza beszél, ez mind nem a saját kerületében történik, hanem Topánfalván. Szeretné ha itt volna azon kerület képviselője és megcáfolná őt. (Egy hang: Thoroczky gróf az!) Reméli, hogy a miniszter, ki egyik beszédében azt mondta, hogy ha ide jönnek jogos panasszal, készséggel orvosolja azt, figyelmére méltatja ezeket a tényeket.

Szünet után Papp István beszélt nagyon gyakran — mondotta — a miniszter rendelkezéseit az erdőhivatalok nem hajtják végre, hanem egyszerűen félreteszik. Kéri a minisztert, hogy a bőség, szarujából juttasson a szegény embereknek is.

Bernáth Zoltán a mezőgazdasági munkás és cselédhiányról beszél. Sok vidéken egyáltalán nem lehet munkást vagy

kereső brádi aranybányász, aki a sztrájk veres zászlója alá épen e napokban sorakozik. A zuzók egyhangu, ütemes dobogása messzire elkísért és már messziről szaladt felénk. Hangtalan, elnyűtt paraszt oláhok görnyednek naphosszanta a mosó mellett. Nyomorúságos élet ez itt, az aranyak gazdag országában!

Kerpenyesen átmenve balra vágunk, veres patakunk. Az odavezető egész utvolgy zakatoló kallókkal van tele. Mintha egy megbolondult város házanként százalékszaktak volna s keringelne valamennyi a saját tengelye körül: olyan hatással volt reám ez a szomorú tájék. A természet olyan viruló s az ember olyan sápatag itt! Erős asszony mellett gyöngé férj. A hegyek közül gyűjtőtavakat eresztenek le s azok hajtják ezeket a faalkotmányokat, mint az emberi szív gépezetét a mindenfelől összefutó véredek. Ott áll a francia Arnaud társaság telepe is, gazdátlanul, mint a dobra kerülő ház. Sokat markoltak a nemes franciák és keveset szorítottak. Gimnázista nyelven szólva: megbuktak. Az egyesek bányászata virágzik a kincstáréval egyetemben, amelyet úgy rajlanak körül, mint a csipegő csirkék az anyakotlót. Nagy az aranyéhség, nagyobb mint az életé.

(Folytatjuk)

cselédet kapni. Kéri a kormányt, hogy tanulmányozza a kérdést és információk nyújtásával legyen segítségére a birtokosoknak.

Ezután a vita folytatását holnapra halasztották el, s elnök az ülést berekesztette.

## A Hortobágy hasznosítása.

### A gazdák újabb állásfoglalása.

#### Le a napirendről.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 6.

A Hortobágy hasznosítása ügyében összehívott rendkívüli közgyűlés határnapja veszedelmesen közeledik. Három nap van még hátra és a törvényhatóság összeül, hogy a Hortobágy jövő sorsa felett határozzék.

Az idő rövidsége okozza azt, hogy a kis és nagy gazdák egyre-másra tartanak gyűléseket a közgyűlés elé kerülő ügyben.

Tegnap is, ma is értekezlet volt a városházán. Az eredmény néhány szóban foglalható össze: A Hortobágy kérdése a napirendről vétessék le és maradjon minden a régiiben.

Szóval a gazdáknak nem kell semmiféle hasznosítás, megmaradtak a mellett a mit legelőszőr vallottak ebben az ügyben s ez nem más, mint a rendkívüli közgyűlés elé terjesztendő javaslat. Két egymásután megtartott értekezlet eredménye a régi dal: nem kell a Hortobágy hasznosítása. Maradjon meg minden a régiiben, de a gazdák esetleg tudnak módot találni, hogy a Hortobágyért, hogy kárpótolják a város közönségét.

Ismeretes, hogy a Hortobágy hasznosításával a kiandó földek bérösszegéből fedezné a város a pótdát s így a közönséget nem terhelné ez az adó. A gazdák másképp gondolkoznak. Ők, a kik már a kérdés felvetésétől kezdve jogról beszéltek, a mely szerint a Hortobágyhoz a városnak köze nincs, e jognak alap adandó pénzzel akarják megvásárolni. Számításuk szerint 8 millió korona volna a Hortobágy megváltási díja, a mely összeg kamataiból fedeztetnék a pótdát. E megváltási díj befizetése ellenében a városnak sohase volna joga a Hortobágy hasznosítását fessegetni.

Ez az indítvány került tárgyalásra a ma megtartott értekezleten is. A jelenvöltek közül többek szólaltak fel a kérdéshez és azt a határozati javaslatot fogadták el, hogy a hétfői közgyűlés vegye le a napirendről a felosztási tervet. A közgyűlés küldjön ki egy bizottságot, a mely foglalkozzék a Hortobágy megváltásának kérdésével. A tanács dolgozza át a bizottság javaslatát s új közgyűlés döntson a kérdésben.

Kétségtelen, hogy a hétfői közgyűlésen viharos jelenetek fognak lejátszódni, mert a modern gondolkozású városatyák egyszer már végezni óhajtanak az ezten-dők óta huzódó Hortobágy ügygyel. Lehetetlen dolognak tartjuk, hogy a bánygyu maradiság és vaskalaposág diadalmas-kodjék ebben a kérdésben. Ha ez megtörténne, úgy Debreczen fejlődése évtizedekre toldóna vissza.

**Sirolin**

Ennél az étvágyat és a testet, megújítja a köhögést, váladozt, éjjeli huzadást.

Tüdöbetegek, hurutok, számar-köhöges, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

**„Roche”**

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Ár üvegenként 4.— korona.

## Uj pályázatok kereskedő ifjaknak.

### A kereskedelmi miniszter ösztöndíjai.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 6.

Az udvari szállítói használati jogáért az arra reflektáló kereskedők és iparosok bizonyos összegű váltásdíjakat fizetnek. E díjakat a kereskedelmi miniszter „Erzsébet királyné” alapítvány címén összpontosítja. Az így felszaporodott összeg jövedelmét kereskedő és iparos ifjak tanulmányozási céljaira fordítják.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter az Erzsébet alap ez évi jövedelméből négy egyenként 2600 koronás ösztöndíjat alapított. A pályázatok a kereskedelmi miniszterhez címezve azon kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be, melynek területén a pályázó lakása van.

Igényt tarthatnak reá azok, akik a keleti kereskedelmi akadémiát legalább jó sikerrel elvégezték s legalább 3 évig gyakorlatilag működtek kereskedelmi téren. A pályázónak feltétlenül eleget kellett tenni katonai kötelezettségének s ezt igazolnia kell esetleg az ez alól való mentesítését.

Mellékelendő a születési bizonyítvány, a magyar honosságot igazoló okmány, erkölcsi, vagyoni és a keleti akadémiái végbizonyítvány.

A pályázónak igazolnia kell azt is, hogy külföldön alkalmazást fog kapni. Alá tartozik továbbá vetni magát a miniszter által megszabandó speciális feltételeknek.

## Bertram hol vagy ?

### Mi van a magas „C”-vel ?

### Hát a hangversenynyel ?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 6

Pár héttel ezelőtt egy csapott kapu, vörös bajszu meglehetősen vékony dongájú fiatal ember csapott rá a debreczeni zenei körökre. Clemens Bertramnak mutatkozott be, s a bemutatkozás után nemes egyszerűséggel jelentette ki, hogy ő a new-yorki nagy opera szerződötött tenoristája. Egyelőre itt tartózkodik Magyarországon, s csak akkor megy a tengeren túlra, ha kollégája Caruso a tenorista ott befejezi vendégszereplését.

A „zenei körök” nagy reverenciával fogadták Clemens Bertramot, sőt azt is elhitték neki, hogy úgy vagdossa a magas „C”-ket, mint a suszter a tanonc fejéhez a kaptafákat. Ezen a révén csakhamar elterjedt Bertram mesternek híre városzerte. A művész észrevevén jelentőségteljes voltát, bizonyos nagyuri leereszkedéssel kezelte az embereket, — egyébként pedig igensokat kalabriaszozott. Elvégre mit árt az egy világhírű művésznek, ha megnyeri ebédjét és vacsoráját.

Bertram barátai egy ideig csak hittek, a nagy tenorista művészetében, de később, amikor az illusztris művész kappanhangnál egyebet nem adott ki, már kételkedni kezdtek. Bertram mester megérezte ezt, s egy szép novemberi délután azt a történelmi kijelentést tette, hogy hangversenyt rendez a zenede nagytermében.

A zenei körök készséggel egyengettek a hangverseny utját, és egy este

tényleg meglehetősen számu közönség gyűlt össze a zenede nagytermében, hallani a csodát.

Bertram frakkban és vasalt ingben állott ki a pódiumra. A zongora megszólalt, a közönség várt. Aztán Clemens Bernát is megszólalt. Két olyan hangot vágott ki, amely a siux indiánok opera házában sem talált volna különösebb tettségére.

Bertram maga is belátta, hogy így nem lehet zöld ágra vergődni. Egy lezser kézmozdulattal bucsut vett a közönségtől és azzal az igérettel, hogy máskor fogja hangversenyét megtartani — eltávozott.

A közönség kíváncsian várta, mikor zajlik le a másik hangverseny. Nos, hát hiába várta. Clemens Bertram nyomtalanul eltűnt. Nem mondjuk hogy adósságok hátrahagyásával, de tényleg eltűnt. A hangversenyt pedig nem tartotta meg.

A művészről aztán kiderült, hogy nem is Clemens Bertram, hanem csak Klein Bernát, szatmári születésű templomi énekes. A jeles művészt nemhogy a new-yorki, de még az abád-szalóki operaház sem szerződtette volna. Ha esetleg más városban kísérli meg szerencsáját, ott legalább azonnal végeznek vele.

## Hirek mindenfelől.

### Szívszélhűdés az imazsamolyon.

Nagy csapás érte a Szt. Ferenc-rendű szerzet tanári karát. Egyik kiváló tehetségű tagja hunyt el Szombathelyen Elek Theodorik theologiai tanár személyében. Az elhunyt szerzetest kilenc éve helyezték a szombathelyi rendházhoz, a hol mint tanár és tartományi ór működött. — Az utóbbi időben szívbajban szenvedett és ez a betegség okozta is a halálát. — Csütörtökön, mikor az esteli imáját végezte, ismét elővette régi baja. Az imazsamolyon összeesett és mire dr. Pápai Hugó házi orvosa megérkezett, akkorra már kiszenvedett. Az elhunyt szerzetest Somogy megyében nagykiterjedésű rokonsága gyászolja.

**Elgázolta a vonat** Rettenetes halállal mult ki ma délelőtt egy vasuti mállházó. A szerencsétlen ember a csantavéri vasuti állomáson egyik lassan haladó vegyosvonatra akart felugrani egy csomaggal. Mikor a csomagot a waggonba akarta dobni, a lába elcsuszott és a vonat kerekai alá került. A súlyos kerekék a jobb lábát combnál teljesen elvágta. Rögtön feltették a kocsiába, hogy a szabadkai kórházba szállítsák, de már a Sándor megállóhely előtt a nagy vérvesztés következtében meghalt. — A rendőrség tekintettel arra, hogy bűneset nem forog fenn — boncolását mellőzte. A szerencsétlen mállházó holtestét hozzátartozói Ujverbászra szállítatják.

## Sóvágó többi büne.

### A b.-szt.-mihályi gyilkosság.

### Januárban lesz a tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 6.

A nagy haramia vezér, Sóvágó János, most még a debreczeni fogház levegőjét szívja. Az esküszéki tárgyalások lezajlottak. Ellene vallottak haramia társai, ellene bizonyít a fölgylemlett rengeteg bizonyíték, ő azonban megmaradt következetesen önmagához,

tagad rendületlenül. S épen ettől várja sorsának jobbra dőlését.

A törvényszék a napokban terjeszti föl újból a m. kir. Kuriához e szenzációs bűnügy rengeteg akta csomóját, a melyek a mostani esküdt-széki tárgyalásra lekerültek a legfelsőbb ítélő forumtól. A kuria valószínűleg még e hó folyamán foglalkozni fog Sóvágó semmisségi panaszával. — Ezzel azonban e bűnper aktái még nem záródnak le. A Büdszentmihályon és környékén véghezvitt temérdek befőtésért és rablásért Sóvágó még felelni fog az igazságszolgáltatás színe előtt. Ezeknek a vakmerő rablásoknak is Sóvágó volt a mozgó lelke, ő tartotta haramia bandájával valóságos rettegésben úgy szólván egész Hajdumegyét, míg nem úgy ő, mint Siteri Sándor, Gáspár Zsiga, Szombati Sándor hurokra nem kerültek.

Ez újabb bűnperben még mindig folyik a vizsgálat. Sóvágó természetesen most is konokul tagad, társai azok mind beismerésben vannak. Ez újabb bűnügyben január hóban lesz az esküdtzéki tárgyalás. Sóvágó mint vádlott fog újból megjelenni a bírak előtt s mondanak felette ítéletet. E tárgyalás iránt már most nagy az érdeklődés.

Ez újabb bűnper letárgyalása után aztán Sóvágó elbucsuzik a debreczeni fogháztól. Itt nem lesz számára hely. Elviszik Illavára, s ott fog bezáródni utánna az ajtó, a mely nem nyílik ki neki csak a halála után.

## Méregkeverő anyós.

### Gyilkosság a fővárosban.

— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 5.

A rendőrség rejtelmes ügyben folytat vizsgálatot. Letartóztatott egy öreg asszonyt, a ki méregkeveréssel van vádolva.

Ziserl József hentessegéd három évvel ezelőtt feleségül vette Zimmermann Annát, akinek 2000 korona hozománya volt. A fiatalok elmentek Ziserl anyjához, özvegy Ziserl Vendelnéhez, született Koleszák Annához, akinek Kisbéren volt kocsmája és hentesüzlete és a fiatal asszony hozományát befektették az üzletbe.

A fiatal asszonynak a második esztendőben fugymerke született, ez időtől fogva az asszony betegeskedett és csaknem munkaképtelen lett.

Az üzlet is pangott és most, az ősz elején el kellett adni. A Ziserl-család tehát feljött Budapestre és itten a Kisfűvaros-utca 9. számú házában, Biró Ferenc eszmadriánál és a vele közös háztartásban élő Bartos Mária-nál bérelt egy szobát, közös konyha használattal.

Ziserlnek igen rossz volt a sorsa, Ziserl József nem keresett és a család abból élt, amit özv. Ziserlnek két vidéken lakó leánya küldött. A leányok egyike egy katonai állatorvos, a másik egy vendéglős felesége.

Özvegy Ziserlné állandóan azért veszekedett menyével, hogy az dolgozzék, de ez erre nem volt rábirható és az utóbbi időben a perpatvarok anyós és menyeközött már napirenden voltak.

**Urak figyelmébe!**

Valódi angol gypjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott áruk mellett Weisz Adolt posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<

**Brassói szövetek kizárólagos raktára.**

December 1-én ifjabb Ziserlné rosszul lett, mire az anyós kiment a konyhába és fekete kávéfőzött számára. Mikor a kávé forró volt, odaadta Bartos Máriának, hogy vigye be. Bartos Mária ut közben megkóstolta a kávé, egy kortyot ivott belőle, a többit odaadta a fiatal asszonynak, aki azt mohón megitta; kevés idő múlva ő is, Bartos Mária is rosszul lettek, Bartos Mária elszaladt a Rókus-kórházba, ahol gyomormosást alkalmaztak nála, amittől jobban lett.

Ziserl Józsefnéhez orvost hívtak, de ez már nem tudott rajta segíteni, lúgkémérgeztet állapított meg, amelynek következtében az asszony kevés vártatva meghalt.

A kihívott tiszti orvos szintén mérgezést állapított meg a hullán és elrendelte annak boncolását, amely ma fog orvostani intézetben megtörténni.

Ziserl Vendelné mindent tagad, halani sem akar arról, hogy ő mérgezte meg a menyét és úgy akarja feltüntetni a dolgot, hogy öngyilkossá lett. Azt sem tudja megmagyarázni, hogyan került a lúg a kávéba, még mielőtt Ziserl Józsefnéhez eljutott volna, mert Bartos Mária előbb ivott belőle és rosszul lett.

A háziak azt beszélnek, hogy Ziserl Vendelné gyakran hangoztatta, jó volna, ha fia megszabadulna feleségétől, megint hozományt kapna, amivel valamit kezdeni lehetne.

A terhelő vallomások és a tiszti orvos jelentése alapján a vizsgálatot vezető Bartha Endre rendőrfogalmazó letartóztatta Ziserl Vendelnét még a boncolás megtörténte előtt.

A boncolás ma délelőtt megtörtént, de semmi konkrét bizonyosságot sem tudott megállapítani. Hogy valóban mérgezés történt-e, azt majd csak akkor lehet lesz konstatálni, ha a beleket górcsővel megvizsgálják. Az asszonyt a rendőrség továbbra is vizsgálati fogságban tartja.

## Színház.

**Fenyvesi Emil — Svengáli.** Megrázóan erős színek uraltak tegnap este a színpadon. A komor tónust Fenyvesi Emil borzalmasan nagyszerű Svengálija adta. Fenyvesinek ezt az alakját az egész ország ismeri. Amennyit irtak róla kritikások, patológusok, ki tesz egy vaskos kötetet. És hogy tegnap este újból láttuk, nagyszerűsége, csodálatosan művészi volta ismét elragadott bennünket. Ezt a szerepet ebben az országban csak Fenyvesi Emil tudja eljátszani. A többi Svengaliköt kópizálják jól rosszul. Ezzel a szereppel Európai körutra mehetne Fenyvesi — rengeteg dicsőséget és pénzt keresne vele. A közönség ezuttal is sokat és lelkesen ünnepelte a művészt. — Trylbit Hahnel Aranka játszotta csodálatos rosszul. Ez a szerep igazán nem neki való. Ternyei, Arkosi, Dési, Bérczy elismerést érdemelnek. A színpalak mögött Zilahyné énekelte Trilby dalát — mesés szépen. A közönség elbűvölve hallgatta a gyönyörű hangú énekesnőt.

— **Kezdeté 7 órakor.** A ma esti előadás kivételesen 7 órakor veszi kezdetét, mert Fenyvesi Emil közvetlen az előadás után el akar utazni.

**Zilahyné a Népszínházban.** A válságos helyzetbe jutott népszínházi tagokon most úgy segítenek a magyar művészet kiválóságai, hogy egymásután lépnek fel díjtalanul a Népszínházban. A múlt napokban Blaha Lujza, Ujházi Éde és Hegedüs Gyula működtek díj nélkül

a szomorú helyzetben levő tagok javára. A Népszínház igazgatósága tegnap szép levélben kérte meg Zilahyné Singhoffer Vilmát hogy a tagok gázsijának megszerzéséhez járuljon ő is hozzá s lépjen fel a Katalin operettben, a melyben annyi szép diadalt aratott az ország első operett színházában. Zilahyné készséggel tesz eleget a kérelemnek s a jövő hét folyamán fellép Béli és Fejér népszerű operettjében.

— **Előadás Vidor Pál siremléke javára.** Zilahy igazgató körívet küldött az összes vidéki színházakhoz, melyben csatlakozásra hívja fel őket, hogy a tragikus véget ért kiváló művészek, Vidor Pálnak siremléke javára előadást tartanak. Zilahy igazgató az első, ki e nemes célt maga elé kitűzve, vasárnap este éppen Vidor Pálnak egyik legkedvesebb darabját a „Vörös sapkás” hozza színre. Vidor Pál sok ideig volt a debreczeni színháznak kiváló tagja, innen ment Kolozsvárra és Kolozsvárról vitték Budapestre, az akkor Tamásy József halálával megüresedett szerepkörre, ahol haláláig a színháznak előbb oszlopos tagja, majd később igazgatója lett. A „Vörös sapkás” eredeti népszínmű, kiválóan elsőrendű szereposztásban kerül színre. A főszerepekben Fóthy Frida, Arday Ida, Ternyei, Arkossy, Sarkadi, Lukács Juliska játszanak.

— **Gésák.** Sidney Jones operettje a „Gésák” holnap kerül színre teljesen új betanítással. A főénekszerepet „Mimozát” Zilahyné énekel, az angol leányt Lónyai Piroška, a francia szobaleányt Vida Ilona játsszák. A férfiak közül résztvesznek Polgár, Arkossy, Sarkadi, Deésy, Szalai, Bérczy, Vadász stb.

— **A vig özvegy.** Lehár Ferenc operettje, a „Vig özvegy” tanulásával foglalkozik állandóan a személyzet, a rendkívül nagy sikert aratott operette mely a külföldi színpadon és Budapesten is állandóan zsufoolt házakat vonz, a debreczeni színházban is kizárólagosan elsőrendű szereposztásban fog színre kerülni. A főszerepeket Fóthy Frida és Lónyai Piroška, Ternyei és Arkossy felváltva fogják játszani. A többi szereplők Vida Ilona, Polgár, Sarkadi, Deésy, Bérczy, Szalai, Vadász stb.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs.

— **A jog és pénzügyi bizottság** csütörtökre hirdetett ülését, a bizottság tagjainak részvétele miatt elmaradt. A bizottság ma, pénteken délután tartja meg ülését, a melyen folytatni fogják a város szervezési szabályrendeletének felfelmaradt tárgyalását.

— **Debreczeni munkaadók szervezkedése.** Az ipartestület előjáróságának tegnapi ülésén dr. Tóth Kálmán jegyző a többek között arról is tett említést, hogy magánaton mozgalom indult meg Debreczenben a munkaadók érdekeinek szervezkedés útján való megvédelmezésére. A jegyző kijelentette, hogy ezt a mozgalmat az ipartestület helyesli, de nem hagyhatja szó nélkül azt, hogy ilyen mozgalomnál két fontos faktort a kereskedelmi és iparkamarát a szervezkedők mellőzik. Pedig az akció e nélkül nem lesz

eredményes. Az ipartestület szükségét látja annak, hogy a szervezkedés irányításában részt vegyen. Erről a mozgalom vezetőit értesíteni is fogja.

— **A kaszinó Kazinczy pályázata.** Szegényes eredményrel zárult a kaszinónak ideai Kazinczy pályázata. Az ev. ref. akadémia igazgatóságához a pályázat határnapjára, f. év december 1-ére három pályamű érkezett, két műfordítás és egy eredeti költemény. Különösen sajnálatos, hogy a tudományos tétel kidolgozására a debreczeni Fűvészkönyv méltatására egyetlen egy tanuló ifju sem vállalkozott, holott a munkakedvet a tekintélyes pályadíj is (I. díj 20, II. díj 12 arany) fölkelthette volna. A pályaműveket a Csokonai-kör választmányából alakított kiváló bizottság fogja megbírálni.

— **A csütörtöki felolvasó est.** Zsufoolt ház s rendkívül előkelő közönség előtt, óriási sikerrel zajlott le a tegnapi e cyklusban 4-ik felolvasó est. Az estét Olesnitzky Emilia urleány zongorajátéka nyitotta meg, ki Lescheticzky „Impromptu” ját s egyik „Walzerét” adta elő oly művészi készletséggel, briliáns technikával, érzéssel s tökéletességgel, hogy méltán részvált ama zúgó tapsviharra, mely gyönyörű játéka nyomán felhangzott. — Most ifj. Szilágyi Imre dr., társas életünk kiváló tagja lépett az emelvényre s költeményeiből olvasott fel néhány kedves, ügyes dalocskát. — Utána Motesitzky Stefike, Motesitzky üzletvezetőségi titkár kedves leánya adta elő a „Kacagnom kellett” című monológot oly közvetlenséggel, elevenséggel, üdén s elbájolóan, hogy egészen magával ragadta a közönséget, mely zajos tapssal jutalmazta a művészi szavalt, kedves, fiatal leánykát. — Szendrő Sándor, kinek férjias, szép hangja városszerte ismert, „E templom csarnokában” című, a „Varázsvola” gyöngyét képező dalt énekelte el mély érzéssel, gyönyörű basszus hangon, remekül színezve. Éneke nagy hatást keltett s valóságos tapsvihart aratott. Majd ifj. Mórócz Pál író olvasta fel „Az első csalódás” című dolgozatát. — Az estét ifj. Szilágyi Imre dr. hegedűjátéka rekesztette be, ki először Simonetti „Madrigálját” játszotta el Olesnitzky Emilia pompás zongora kísérete mellett, majd pedig magyar egyveleget játszott a Rácz Károly zenekarának szabatos s diszert kísérete mellett. Játéka igazán mély s művészi hatást keltett. Különösen hatott magyar egyvelege, melynek szívhez szóló melegsége óriási tetszést aratott.

— **Orvosi körökből.** Langfelder Arthur dr., a debreczeni Vilmos huszárezred orvosa a napokban Debreczenbe érkezett. Langfelder dr., aki Herkulesfürdőn töltötte a nyarat, igen keresett s népszerű orvos volt. Kiváló tudását, nagy képzettségét és tapasztalatát most itthon fogja a zenedő emberek javára fordítani. — Langfelder dr. lakása a Burgundia-utca 4. szám alatt van s ott fogad.

— **Fráter Loránd dalestélye.** A Bika disztermében tegnap este ismét felhangzottak Fráter Loránd a jeles nótafa ajakán a szebbnél-szebb magyar nóták az ott egybegyűlt előkelő distingvált közönség nagy gyönyörűségére. Noha nagyrészt a tavalyi műsort tartotta be Fráter Loránd, azért őszinte élvezetben volt része a közönségnek. Sok szép asszony és szép leány jelent ott meg — zsufolásig telt meg a hatalmas terem. Fráter Loránd Taruay Alajos zongora művész egy pár bájos és poétikus dalával vezette be hangversenyét. Gyönyörű érces bariton hangján énekelte el Beteg vagyok édes anyám

**Csak Gerő áruházában**

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, nő- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piac utca 41. szám.** A nagytrafikkal éppen szemben. ➤➤

és Csavargók című dalokat. Ezután Buttykaynak és Székács Aladárnak örökszép darabjait interpretálta, melyet ő hegedűn, Tarnay pedig zongorán kísért. A műsornak igen értékes számai voltak Tarnay Alajos zongoraművész játéka. A zseniális művész oly csillogó technikával, bravóosan adott elő több értékes, saját szerzeményét, úgy hogy a közönség szünni nem akaró tapsviharral hálálta meg a ritka műélvezetet. Szünet után Fráter Loránd énekelt el még több gyönyörű dalt a saját és a Fráter Béla szerzeményei közül. A nóták közül az „Őszi rózsá”, „Ott a hol a Maros vize”, „Száz szál gyertya” c. dalokat a közönség szünni nem akaró tapsviharára meg is kellett egy párszor ujránia. A közönség a jól sikerült hangversenyéről egy kellemes est benyomásával távozott el.

#### — Öngyilkos varrólánya.

Kiss Anna Csillag-utca 65. szám alatti lakos varrólánya tegnapeste 6 órakor öngyilkossági kísérletet követett el. Feloldott néhány csomag gyufát s azt felhajtotta. Öngyilkosságát szülei vették észre, akik a mentők segítségéért küldöttek. A mentők a halál önkéntesét beszállították a közkórházba, ahol a gyors orvosi segély visszaadta eszméletét. A rendőrség részéről Éles Nagy Ferenc rendőrfogalmazó hallgatta ki az öngyilkost, aki halálba vágyásának okául a róla keringő pletykát hozta fel. A leány állapota súlyos. Életben maradásához kevés a remény.

— **Kitüntetett iparos segéd.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartott ülésében Held Miklós címfestő segédet az iparos tanonciskolában felmutatott jeles előmenetelért és az iparágában elért kiválóságért aranyéremmel és díszoklevéllel tüntette ki.

— **Új iparossegédek.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartott ülésében a következő iparos tanoncokat avatta fel segédeké: Nagy Rózsika női szabó, Tóth Ferenc asztalos, Kiss Lajos tímár, Ori Sándor géplakatos, Szabó Tócsa lakatos, Bán Lajos szijgyártó, Held Miklós címfestő, Rrück Sándor cipész, Bodonovics Gyula kötélgyártó, Hübner Frigyes kályhás, Hajdu István lakatos, Damó Albert kárpitos, Perge András hentes, Katona Erzsébet női szabó, Marozsán György kovács, Boldog József szobafestő, Nagy Sándor kőművespró, Dombi Antal kovács, Bege Márton férfi szabó, Boda István cipész, Kiss Sándor hentes, Grünfeld Gyula kárpitos, Nagy Imre hentes, Fábrián Eszter és Szabó Margit női szabók.

— **Kifosztott részeg ember.** Nagyön ittas állapotban ballagot a múlt hó 18-án Csapókerti lakása felé Kovács Ferencz gulyás bojtár. Fáradt lábai azonban nem vitték tovább a bepityókált embert a Vilmos huszár laktanyánál és ott az árok szélén leheveredett. Epen arra vitte az utja Novák Miklós parasztleányt, ki látva a mélyen alvó részeg embert, a sötétség leple alatt minden rajta lévő értékesebb ruhaneműitől megfosztotta s azzal megszökött. A csendőrségnek hosszú nyomozás után végre tegnap sikerült nyakoncsipni a jómadarat, akit át is adtak a kir. ügyészségnek.

— **Feljelentett csaló.** Egyik piaci kereskedő cég pénzbeszédője megjelen-tegnap a cég egyik vevőjénél és ott tizenegy korona készpénzt felvett a cég részére. A cég azonban kijelentette, hogy az az ember, aki pénzt vett fel U. Gy.-tól,

nem jogosult pénz felvételre. U. Gy. ennélfogva az ügynököt feljelentette csalásért.

— **Betörők a fogházban.** Csillag-utcaán Miskolczi József halápi gazdálkodót Berki Gyula és három társa megtámadta és kirabolta. A rendőrség el is fogta őket; A rablók először konokul tagadtak, de később mindent beismertek. — Megnevezték társaikat is. A rablókat átkísérték tegnap a királyi ügyészséghez.

— **A téglási gróf végrendelete.** Az egész Tiszán tudja azt minden vadász ember, hogy Szogyényi János királyi tanácsos a legrosszabb vadász. Körvadászatoknál ha megjelenik, sörétezés nélkül nem szabadul meg egy hajtó sem. Történt a minap, hogy gróf Dégenfeld Pál körvadászatot rendezett téglási birtokán. Megjelent a vadászaton egész sereg ur s a többek közt Szogyény János is. A mikor a gróf meglátta a dupla puskás Szogyény Jánost, oda szólt neki:

— Isten hozott János, várj egy kicsit, azonnal jövök.

A gróf vonatra ült, bejött Debreczenbe s Lestyan Adorján királyi közjegyző előtt végrendeletet tett.

Mikor visszatért Téglásra, elmondta az esetet a grófnak:

— Miért tettél végrendeletet, kérdezte Szogyény János?

— Hát csak gondoskodnom kell hozzátartozóimról János, ha veled vadászni indulok.

— **A Szent Erzsébet egyesület** nöksége kéri a jölelkű adakozókat, hogy bármennyű adományait ma este 5 óráig a nap bármely órájában a Bika szálloda dísztermébe küldjék fel, hol azt a választmányi tagok veszik át.

— **Tolvajlás tréfából.** A Szentanna-utca egyik bormérője kellemetlen meglepetésben részesült tegnap, amikor helyisége egyik szobájából a vendégek eltávoztak, észre vette, hogy a mulatók dísztárgyakat vittek el szobájából. — A koresmárosnő azt hiszi ugyan, hogy tréfa az egész, de azért kérte a rendőrséget, hogy indítson nyomozást és derítse ki a tetteket.

— **Feltört lakás.** Bácsy Ferenczné Rákóczi-utca 3 szám alatti lakását tegnap délelőtt feltörték és fiókjából pénzt ellopolták. Bácsyné a tolvajlást csak délután vette észre és mindjárt be is jelentette a rendőrségen. A vizsgálatot az ismeretlen tolvaj ellen megindította a rendőrség.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kövesi Lajos ev. ref. 3 hónapos, Szemerédi Lajos róm. kath. 13 éves, Kreitz Gyula ág. ev. 64 éves, Jezerniczky Károly ev. ref. 76 éves, Bilesi Mária ev. ref. 26 éves.

— **A nőegylet választmányi ülése.** A debreczeni jótékony nőegylet f. év december hó 9-én délután 3 órakor a nőipariskola termében ülést tart a következő tárgysorozattal. A városi népkönyvtárat vezetésé. Folyóügyek. Debreczen, 1906. december hó 6. Veressné Szathmáry Teréz. elnök.

— **Értesítés.** Kérjük az iparosok asztaltársaság tagjait, hogy folyó hó 9-én délelőtt 10 órakor a „Kis pipa” vendéglőben megjelenni sziveskedjenek. A választmány.

— **Köztelek zsebnaptár 1907-re** Rubinec Gyula és Szilassy Zoltán, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkárai szerkesztésében megjelenő Köztelek zsebnaptár XIII-ik évfolyama most hagyta el a sajtót. Az a körülmény, hogy a naptár jelen évfolyama már a tizenharmadik, mutatja, hogy a magyar gazdasági közönség körében szives fogadtatásra talál. A naptár tartalma a gyakorlati gazdasági életben felmerülő összes kérdésekre felvilágosítást nyújt. Nincs az állat

tenyésztés, takarmányozás, tejgazdaság, növénytermesztés, szőlőművelés, borászat gyümölcstermesztés, mezőgazd. technika, gépészet, építéset stb. egy oly fontosabb kérdése sem, amelyre a naptár utbaigazítással ne szolgálna. Az idei évfolyam kibővített a folyó évben életbeléptetett külföldi kereskedelmi szerződésben az állatok és állati termékek forgalmának szabályozására vonatkozó rendelkezések kimerítő ismeretével, valamint a gazdasági törvény fontosabb pontjainak ismeretével. A naptár végén az idén is helyt kapott az anyyira szükséges és jól bevált jegyzék a pló. Kiállítása a régi, könnyen kezelhető és tartós — Megrendelhető a „Köztelek” szerkesztőségében (Budapest, IX. Köztelek-u. 8. sz.) 3:50 K előleges beküldése mellett.

— **Tüdőbajos gyermekek gyógykezelését** felette megnehezítette az orvosnak az a körülmény, hogy a tudomány eddigelé nem rendelkezett oly gyógyhatású szerrel, amelyet gyermeknek adhatunk volna. A utálatos creosot-preparátumok, melyeket felnőttek is csak nagy megerőltetéssel vesznek, gyermekeknek nem használhatók. A „Sirolin-Roche” bevezetésével azonban már itt is alaposan segített. „Sirolin-Roche” a gyógytárakban kapható, jó szaga és kellemes ízű szirup, melyet a gyermekek szívesen vesznek és megemésztenek. Ezen szer gyógyhatása számos előkelő gyermekorvos nyilatkozata szerint minden kétségen felül áll. A lesoványodott, sáppadt kicsinyek már rövid használat után jó étvágyat és piros pozsgás arcszínt kapnak. Minden gyógyszer-tárban kapható.

— **Komáromi M.** műhangszerkészítő hangszerfűzetlet, Piac utca 63. sz. Szentanna-utcaával szemben, ajánljuk a nagyérdemű közönségnek, mivel a műhelye és üzlete vezetését teljesen szakember üzlet tulajdonosa, ki már éremmel és oklevéllel van kitüntetve és 1906. országos kiállításon az ő általa készített hangszert egy hírneves cég állította ki, mert a zenénél szebb és kellemesebb a világon nincs, a zenét mindenki szereti, így karácsonyi és újévi ajándék a hangszer a legkellemesebb, Komáromi M. műhangszerkészítőnél fűzetlet Piac utca 63 Szentanna-utcaával szemben. Fiók-üzlet József kir. h-utca 2. szám Saját házában. Zongora, cimbalom, hegedű, önműködő album, önműködő dísztárgyak, eredeti, világhírű The Gramophone Co., Typewriter StD és lemezei nagy választékban, valamint Favrotti; 6 deon Kolumbia gramophonok és lemezei nagy választékban, használt lemezeket becserezlek újért, mindennemű hangszer részletfizetésre is, cimbalomvételnél díjtalan tanítás, saját cimbalom fiskolámba, ujonnan érkezett hurfonó gépeken készült kitűnő hurok, valamint olasz, Eredeti mester hegedűk, nagy hangszer műhely mindenféle hangszer javítást elfogadok, zongora hangolás vidéken is, árjegyzék ingyen.

— **Halsalátákat** készít Mayer Jenő csemege üzlete.

— **Könnyű bor,** sestakerti rizling Mayer Jenőnél

— **Alföldy Károly** és fia tánciskolájában a második tanfolyam december hó 10-én kezdődik. Beiratások elfogadtnak bármely időben Péterfi utca 2. szám. Telefon szám 510.

— **Megérkeztek az ujtöltésű villany lámpák** Mentze áruházába Kosuth-u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és feljebb.

— **Kiváló szép Angol es Sport** női kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a Nyakkendő királynál.

**Üzletáthelyezés miatt** raktáron levő áruinkat mélyen leszállított áron árusítjuk. <<<< Tisztelettel **Elfenbein és Klein** Piac utca Fischer palota.

**A mi szép, jó és olcsó Mentze Henrik áruházába kapható Kossuth utoza 4. szám**

— Gumi különlegességekben óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszerezés Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

**Papa, Mama Baba Mentze Kossuth u. 4. szám.**

— **Gyermek játékok,** háztartási cikkek, műiparúrok s mindenféle ajándék tárgyak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Férfi chik** a szép nyakkendő, a jó formájú kalap, a Nyakkendő királynál kaphatja.

— **Dohányzó** és író készletek, geryta és gyufatartók, tintatartók, írórajzok (mappák) és mindenféle ajándék tárgyakból nagy választék van Mentze Henrik áruházában Kossuth-u. 4. szám alatt.

**A Hajdumegyei népbank** Piac-utoza 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Mindenféle fényképkeretek,** állványok, tagerek, faldíszek és szobrokból óriási választék van Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám alatt.

— **Használja a híres hajdusági bajszpedrőt!** mely legjobb az összes készítmények között. — Egy doboz 50 fill. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. „Arany egy-szarvu” gyógyszerházban.

**A Strassnoffi botrány folytatása**

**Starcevic lemondott.**

— Távirati tudósítás —

Zágráb, decz. 6.

A horvát országgyűlésen ma ismét nagy botrányok voltak.

Tíz óra után nyitotta meg Starcevic dr. elnök az országgyűlést.

A kormány részéről a bán és három osztályfőnök van jelen. Starcevic azt a kérdést intézte a képviselőházhoz, hogy hozzájárul-e Lukinics rezolucionista és Dr. Elegovics Starcevic párti képviselők rendreutasításához, valamint ennek a jegyzőkönyvben való beírásához.

A ház az elnök indítványát elvetelte, mire Starcevic lemondott **al-elnöki méltóságáról.**

Grahovác dr. alelnök elfoglalta az elnöki széket és Lukinics dr. képviselőnek adta a szót.

Lukinics folytatta a Strassnoff ügyben való indoklását.

A koalíció és a Starcevic párt tagjai között igen heves szóharc támadt, mire elnök az ülést felfüggesztette.

Az ülés újból való megnyitása után dr. Lukinics kijelenti, hogy mint a horvát jogpárt és a horvát országgyűlés tagja a legszigorúbban elítéli a dr. Schwartz József képviselőnek azt a merényletét, amelyet a Strassnoff szélhámosossal való tárgyalások által dr.

Frank Starcevic emléke, valamint a szabadság és egész Horvátország közvéleménye ellen elkövetett. Meg kell állapítani, ki részes ebben a merényletben.

A zágrábi rendőrségről is szól, a mely bár eléggé ügyes és amelynek tevékenysége általánosságban dicséretre méltó, mégis nem eléggé szervezett. Ezért kéri a kormányt, hogy mielőbb fogjon hozzá a reorganizációjához és szaporításához, hogy a jövőben a csalók és szélhámosok ne jöhessenek olyan könnyen Zágrábra.

**TAVIRATOK.**

**A rózsahegy-i pánszlávok el-ítélése.**

Rózsahegy, decz. 6. A kir. törvényszék ma hirdette ki Hlinka András tót nemzetiségi izgató és társai bűnperében az ítéletet. Hlinka András a törvényszék két évi államfogházra és 1500 korona pénzbüntetésre és 1680 korona költség megfizetésére ítélte. Dr. Skrobár Lőrincet egy évi államfogházra, Jancsek András 6 havi, Greguss Györgyöt, Cheben Pétert öt-öt havi, Tomik Józsefet 4 havi, államfogházra, továbbá négy vádlottat 2—2 havi államfogházra ítélték. — Negyven vádlottat felmentettek. — Hlinka, Skrobár, Jancsek és Greguss javára az öt havi vizsgálati fogságot beszámították. Az elítélteket szabadlábba helyezték.

**A t. Ház üléseit meghosszabbítják.**

Budapest, decz. 6. Politikai körökből jön a hír, hogy miután a földmivelési tárca költségvetésének tárgyalása elhúzódott váratlanul, a képviselőház üléseit megfognak hosszabbítani. Az ülések az új rend szerint délután 3 óráig tartanak. A kormány azonban még nem döntött a dologban.

**A Lotz hagyaték.**

Budapest, decz. 6. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délben Széll Kálmán elnökle alatt ülést tartott, a melynek tárgya a Lotz Károly féle hagyaték megvételének kérdése volt. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter közölte a bizottsággal, hogy az új adatbeszerzés a művészi hagyaték felbecsülése tárgyában sikerrel járt. A hagyatékot három forum becsülte fel, az országos képzőművészeti társaság, az országos képzőművészeti tanács és az országos képtár igazgatósága. A becsüléshez tehát szó sem férhet. A bizottság Holló Lajos, Földes Béla, Bizony Ákos és Szabó Kálmán felszólalásai után a javaslatot elfogadta.

**Kossuth betegsége.**

Budapest, decz. 6. Kossuth Ferenc állapota még rosszabrá fordult. A miniszter előre láthatólag 2 hétig kénytelen lesz az ágyat nyomni. Dél-

után Daruváry udvari tanácsos kereste fel, hogy ő felsége nevében egészségi állapotáról tudakozódjék. A király elrendelte, hogy naponta tegyenek neki jelentést Kossuth állapotáról.

**A delegáció.**

Budapest, decz. 6. A külügyi albizottság ma folytatta a tanácskozásokat. A katonarvosok tételénél Eitner Thaly és Lövvé szólaltak fel. Kívánják, hogy a besorozott hibás egyének enyhébb bánásmódban részesüljenek.

**Minisztertanács.**

Budapest, decz. 6. Kossuth Ferenc lakásán ma minisztertanács volt, a melyen Wekerle, Andrássy, Apponyi Polónyi, Jekelfalussy és Zichy vettek részt.

**A függetlenségi párt ülése.**

Budapest, decz. 6. A függetlenségi párt ma Polónyi Géza elnökle alatt ülést tartott, amelyen tekintettel arra, hogy a delegációkban résztvevő tagok távol vannak, kérte hogy az értekezlet, szerdára halasztassék. Ekkor lesz az alelnök választás. Szentiványi Árpád, Szatmári Mór és Dobronláv Péternek a pártfegyelemre és az összetartásra vonatkozó megjegyzéseire az elnök kijelenti, hogy a pártfegyelem fenntartható a vélemény szabadság teljes megóvása mellett. Ezzel az ülés véget ért.

**Igazán érthetetlen,**

hogy még mindig vannak emberek, a kik hajlanak a meghülésre és még sem tettek próbát a régi híres Fay-féle valódi szodeni ásvány-pasztillákkal! Fay szodeniének köszönhetem, hogy már évek óta nem köhögök és hogy a meghülés minden jelensége a leggyorsabban eltűnik. És a mit elsőnek kell megemlíteni: jót tesz a gyomornak is és nincs meg benne a bonbonok stb. kellemetlen mellékhatása. A mellett egy skatulya csak 1 kor. 25 és minden e szakba vágó üzletben kapható:

Főraktárak Magyarországon: Egger Leó dr. és Egger J. Kochmeister utóda, Thalimayer és Seitz, Török József mindannyian Budapesten.

**Rheumát, Csúzt, Kőszvény**

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

**Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj**

Ajártható kéz, láb, hát, mell- és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítményben:

**Balla Sándor** gyógyszerész Hódmezővásárhely. Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszer-tárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próbá-üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszer-tárban Piac-utoza 18. sz. Végzetünk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.

**A jövő zenéje ... a fonograf.**

Egy többé soha nem kínálózó alkalom azon rendkívüli kedvezményt nyújtja, hogy mindenki **teljesen ingyen fonografot kap,**

Schwartz-féle dohányzó eszközök különlegességi üzlete, Piac-utoza 20 szám alatt, a városházával szemben

ha 15 drb kitünő minőségű fonograf hengert vesz melynek drbja csak 2 k. és a legnagyobb választéku ének, zene, tárogató stb. darabokat tartalmazza.

**Karácsonyi ajándék különleges ségek, Tajtékipák és szipkák, Fényképező gépek és felszerelési ozikkek raktára**

Egy galler 14 kr.

### Őszi és téli idényre

Czibelin . . . 80 krtól.  
szövetek . . . 40 „  
flanelek . . . 26 „  
parohetek . . . 20 „

### Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyer-  
mek trioó.

### Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt áru  
dus választékban.

### Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

1 kézzel 20 krajczár.

Mennyasszonyi kelengyékék

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

### Kitűnő

Asztali bor 1 liter . . . 35 kr.  
Magyarádi óbor 1 liter . . . 40 kr.  
Szegezárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.  
továbbá kitűnő szomorodni és tokaji  
assza borok nagy választékban

### Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

### László Zsigmond állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

Uj üzlet. Uj üzlet.

### Hajdu József

uri- és női-divat üzletét

deczember elején

nyitja meg.

Piacz-u. 50. sz.

Szentanna-u. sarok Szilcz-ház.

### Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár Donogán és Somossy

özégnél.

Jó áruk. Olcsó árak.

### Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

### DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre,  
folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköve-  
lései leszámítása.  
Hirdetőknek személyes hitei nyújtása az in-  
tézét kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés széljából,  
betéti könyvecskékre, cheque-számlára  
és pénztári jegyekre 4%, kamatozás  
mellett.

Előlegeket nyújt kész-zálog tárgyakra, vár-  
ható termésre.

Ovadékkölcsönöket folyóit vállalkozók és  
bérloknak.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65  
évig földbirtokokra és forgalom képes  
házakra.

Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok  
vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel  
szolgál.

Hittelleveleket ad a külföld bármely pia-  
cára.

Közelebbi szó vagy irásheli felvilá-  
gosítással készséggel szolgál az intézet  
ügyvezető-igazgatója.

### Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó  
barketek. Flanel, bársony-fla-  
nel és szövött minőségekben.  
Fehér piké és sinór barketek

### óriási választékban.

Félig kész, kiszabott batiszt, se-  
lyem, tüll-és applikált finomabb  
ruhákból állandó nagy választé-  
k jutányos szabott árakhoz.

### SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg árubáza.  
Kirakataink állandóan a legutolsó  
divatot tüntetik fel. 3

Minden utazás és átutazás büntetve lesz. Egyedül  
valódi a

### Thierry Balsam



csak a zöld apáca védjegy-  
gyel Törvényesen védve. Néj  
híres, utólrhetetlen emésztés  
zavaroknál, gyomorgörce, ke-  
lika, katarhus, mellbaj, infla-  
euza stb. stb. — Ára 2 kis  
vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy  
különleges üveg patent sárvá  
5 K franco.

Thierry centifolia kecses  
non plus ultra

minden még oly régi seb, gyu-  
ladás, sérülés, kisebesedés  
mindennemű daganatok ellen  
Ára 2 tégely K 3.00 franco  
küld a pénz előleges bekü-  
dése vagy utánvétel mellett

### THIERRY A. gyógyszerész.

Pragrada, Rohitsh-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezével ingyen  
és bérmentve.

Raktár Budapestén Török József és Dr. Egger  
E. L. LugosonVértes L. gyógyszerészeknél.

### Komáromi M.

műhangszer készítő

Legnagyobb hangszer üzlete

József kir. herceg utca 2. Bika szálloda  
mellett.

Czimbalom vételnél díjtalan ta-  
nitás saját czimbalom iskolámba.  
Legnagyobb zongora terem Piac-  
utca 49. főpostával szemben.

Bérbe adott zongorákat új gya-  
nánt nem adunk el, mindenféle hang-  
szerek részletfizetésre is. Több féle  
gyártmányu

### Gramophonok

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány  
lemezekben óriási választék. Szak-  
szerü műhely, nem kontár, új  
hangszerek készítését és javítását  
művésziesen nem mint kontár, de  
mint szakképzet készítjük. Zongora  
hangolást vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az ujonnan érkezett hurfonó gé-  
pemen a legkitűnőb minőségű hurok-  
kal szolgálók.

Legjobb a híres bajuszsodró

DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti  
a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedeti minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választóhelyet esatolni.

**Eladó** 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

**Illatszerok, puderek, szappanok, fésük, fodrász felszerelési cikkek, kefeáruk és lábtörlők** gyári raktára Márton Gyulánál Piacz u. 9.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Horgonyi Károly** pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

**Fővárosi lapok, éiczlapok** másod kézből kaphatók Erzsébet kávéházban, Erzsébet-ut.

**Egy jókarban** lévő használt cimbalom eladó. Czim a kiadóba.

**Szülésznő.** Lakáson szülönőt fogad, hölgyeknek tanácsot és segítyt nyújt, kényelmes lakás, orvosi fe ügyelet. Czim a kiadóba.

**Csakis valódi „Verge“** egészségi papirból készült nicotin mentes cigaretták hüvelyeket használjunk, egyedüli főraktár a Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-utca 14. 100 drb. „Tiszti“ hüvely 10, „Rákóczy“ 12, „Ambre“ 12, „King“ 8, „Progress“ 10. „Riz Abadi“ 14. „Jogot“ hüvely 12. Antinicotin fadobozba 18. 250 drb. Antinicotin fadobozba 40. töltő 6 krajcár.

**Mielőtt karácsonyi** ujévi s bármely alkalmi ajándékot vásárolna, bárki is el ne mulassza megtekinteni a Harmathy Pál könyvkereskedését Fűvészkert-u. 14. hol még soha nem létezett leszállított árak mellett, óriási könyvvásár van. — Karácsonyi, ujévi s minden alkalomra, új állapotban lévő ajándék könyvek, zsolnárok, imakönyvek, gyermek mese, képes és iljusági könyvek, emlék, levelezőlap és bélyeg a'bumok, fényes díszkötés soha nem létezett árleszállítással szereshetők be. Könyvjegyzék ingyen.

**Egy zongora** jókarban költözés miatt nagyon olcsón eladó. Czim Sziv utca 4.

**Gouvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignáz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**1—2 éves** legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

**Butorozott szoba** külön bejáratúval, esinosen berendezve azonnal kiadó Széchényi utca 27. sz.

**Jó izletes házi koszt** kapható olcsó árért magányos fiatal embereknek. Czim a kiadóba.

**Eladó ház** Csapó-utca 34. földdel vagy anélkül. Czim a kiadóba.

**„Bocskay Madiné“** Boldizsár Kálmán dr. nagyszabású könyve leszállított árban kapható a kiadóhivatalban.

**Sohol sem** kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. sz.

**Sérvkötők, haskötők,**  
gumi görcsér harisnyák  
mérték szerint legpontosabban készítettnek

**Schön Sándor**  
keztü, kötszer és orvosi műszertárában  
**Debreczen,**  
Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

**Szép a hajusz**  
a híres  
**HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.**



Elismert legjobb különlegesség a a hajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos**  
Törvényesen védve.  
1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Védjegy.  
Egyedüli készítő:  
**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész  
**DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.**  
„Arany egyszarvu“ gyógyszerár.

## Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

## Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügműszertárában engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész  
**DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.**  
„Arany egyszarvu“ gyógyszerár.  
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

## Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most fölvetetnek.

## Uj kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➤ Egy törzsbetét 50 fillér. ◀

Egy törzsbetét 100 korona hitelre jogosít, **Négyéves évtársulat.**

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz utca 65. sz. Czégely ház.

**A központi bank**  
m. sz. igazgatósága.

## Nagy Sándor

cki. mérnök  
magánmérnöki irodája  
Debreczen, Simonffy-u. 37.

## Rouyer Guillet & Co.,

cég  
**Cognac eredeti francia**  
gyógycognacja.

Ezen régi jóhírnevű cég 1 01. év óta áll fenn, mely tény eléggé kezsedik készítménye megbízhatósága és jóságért. Nevezet cég a charentei legjobb szőlővidéken saját szőlőtelepein 36 készüléken párolja cognáját.

Ezen kiváló gyógycognac Debreczenben kizárólagos raktáron:

## Rác Herman ur

„Angyal drogueriá“-jában  
Piacz-utca 42. sz. kapható.

## Orosházi Kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

- Árpádtér 18. sz. alatt (Móricz t lep.)
- Csapó-utca 37. „ „ (Burgondia-utca sarok)
- Bocskay-tér 1 „ „ (Czeglédi ház.)
- Mester-utca 46 „ „ (Hortobágy malommal szembe)
- Szt. Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütdéből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyerét.